编辑:王小东|美编:沈长余

习近平将为抗战老战士、老同志和抗战将领颁发纪念章

国务院新闻办公室副主任郭卫民 25 日在纪念抗战胜利 70 周年纪念活动新闻发布会上透露,9 月 2 日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将为健在的抗战老战士、老同志,抗战将领或其遗属颁发纪念章。

郭卫民说,这次纪念章发放的主要对象:参加过抗日战争的八路军、新四军,中国共产党领导的华南抗日游击队、东北抗日联军和各地游击队的健在的老战士;抗日战争时期在中国共产党领导下从事地方工作和地下工作的健在的老同志;曾在国民党军队参加抗战并于解放战争时期及其以后参加革命工作(或入伍)以及回乡务农的健在的老战士、老同志;为中国人民抗日战争胜利作出贡献的海内外爱国人士、抗战将领中的代表人士;为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人中的代表人士。此外,2015年1月1日后去世的抗战老战士、老同志在此次发放范围之内。

49国确认将出席 我国抗战纪念活动

外交部副部长张明 25 日在国新办举办的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年纪念活动专题新闻发布会上介绍了外国嘉宾应邀出席情况。截至目前,49 个国家已确认将应邀出席纪念活动,其中有 30 位国家元首,政府首脑等外国领导人,19 位政府高级别代表,还有 10 位国际和地区组织负责人。确认出席的外国领导人、政府代表根据国家英文字母排序如下,

外国领导人(30位):白俄罗斯总统卢卡申科,波黑主席团轮值主席乔维奇,柬埔寨国王西哈莫尼,捷克总统泽曼,刚果民主共和国总统卡比拉,埃及总统塞西,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫,吉尔吉斯斯坦总统阿塔姆巴

统额勒贝格道尔吉,缅甸总统吴登盛, 巴基斯坦总统侯赛因, 韩国总统朴槿 惠,俄罗斯总统普京,塞尔维亚总统尼 科利奇,南非总统祖马,苏丹总统巴希 尔,塔吉克斯坦总统拉赫蒙,东帝汶总 统鲁瓦克,乌兹别克斯坦总统卡里莫 夫,委内瑞拉总统马杜罗,越南国家主 席张晋创,埃塞俄比亚总理海尔马里 亚姆,瓦努阿图总理基尔曼,阿根廷总 统代表、副总统兼参议长布杜,古巴国 务委员会第一副主席兼部长会议第一 副主席迪亚斯 - 卡内尔, 阿尔及利亚 总统代表、民族院议长本·萨拉赫,波 兰众议长基达瓦 - 布翁斯卡, 朝鲜劳 动党中央政治局委员、党中央书记崔 龙海,泰国副总理兼国防部长巴维。

(据新华社)

央行宣布降息并降准

今日起降息0.25个百分点 9月6日起降准0.5个百分点

中国人民银行决定,自2015年8月26日起,下调金融机构人民币贷款和存款基准利率,以进一步降低企业融资成本。其中,金融机构一年期贷款基准利率下调0.25个百分点至4.6%;一年期存款基准利率下调0.25个百分点至1.75%;其他各档次贷款及存款基准利率、个人住房公积金存贷款利率相应调整。同时,放开一年期以上(不含一年期)定期存款的利率浮动上限,活期存款以及一年期以下定期存款的利率浮动上限不变。

自 2015 年 9 月 6 日起,下调金融机构人民币存款准备金率 0.5 个百分点,以保持银行体系流动性合理充裕,引导货币信贷平稳适度增长。同时,为进一步增强金融机构支持"三农"和小微企业的能力,额外降低县域农村商业银行、农村合作银行、农村信用社和村镇银行等农村金融机构准备金率 0.5 个百分点。额外下调金融租赁公司和汽车金融公司准备金率 3 个百分点,鼓励其发挥好扩大消费的作用。

答疑

央行有关负责人就出台降息降准等措施答记者问

此次出台降息降准等组合措施的主要考虑是什么?

答:当前,我国经济增长仍存在下行压力,稳增长、调结构、促改革、惠民生和防风险的任务还十分艰巨,全球金融市场近期也出现较大波动,需要更加灵活地运用货币政策工具,为经济结构调整和经济平稳健康发展创造良好的货币金融环境。

此次降低贷款及存款基准利率,主要目的是继续发挥好基准利率的引导作用,促进降低社会融资成本,支持实体经济持续健康发展。2014年11月以来,人民银行先后四次下调贷款及存款基准利率,引导金融机构贷款利率持续下降。2015年7月份,金融机构贷款加权平均利率为5.97%,自2011年以来首次回落至6%以下的水平,社会融资成本高问题得到有效缓解。虽然近两个月CPI略有回升,但主要是受猪肉价格明显上涨等结构性因素影响,总体物价水平仍处于历史低位,也为再次使用价格工具进一步促进降低社会融资成本提

供了条件。为此,经国务院批准,人民银行决定进一步下调贷款及存款基准利率,促进金融机构贷款利率和各类市场利率继续下行,巩固前期宏观调控的政策效果。

此次降低存款准备金率,主要是根据银行体系流动性变化,适当提供长期流动性,以保持流动性合理充裕,促进经济平稳健康发展。人民银行近期完善了人民币兑美元汇率中间价的报价机制,并对过去中间价与市场汇率的点差进行了校正,外汇市场在趋近均衡的过程中,也会引起流动性的波动,需要相应弥补所产生的流动性缺口,降低存款准备金率可以起到这样的作用。此外,此次还额外降低县域农村商业银行、农村合作银行、农村信用社、村镇银行以及金融租赁公司、汽车金融公司的存款准备金率,主要是为了引导相关金融机构进一步加大对"三农"、小微企业以及扩大消费的支持力度。

为什么要继续保持一年期以内定期存款 及活期存款利率浮动上限不变?

答:按党中央、国务院的战略部署,近年 人民银行加快推进利率市场化改革,并 取得了重要进展。目前,除存款外的利率管 制已全面放开,存款利率浮动上限已扩大至 基准利率的 1.5 倍,面向企业和个人的大额 存单正式发行,市场利率定价自律机制不断 健全,央行利率调控能力逐步增强,存款保 险制度顺利推出,进一步推进利率市场化改 革的条件更趋成熟。同时,当前我国物价水 平总体处于低位,银行体系流动性总量充 裕,市场利率上行压力相对较小,也为推进 利率市场化改革提供了较好的宏观环境和 时间窗口。在此情况下,寓改革于调控之中, 结合降息进一步推进利率市场化改革,放开-年期以上定期存款利率浮动上限,标志着我国利率市场化改革又向前迈出了重要一步。随着 金融机构自主定价空间的进一步拓宽,既有利 于促进金融机构提高自主定价能力,加快经营模式转型,提升金融服务水平,也有利于促使资金价格更真实地反映市场供求关系,充分发挥市场的决定性作用,进一步优化资源配置,促进经济结构调整和转型升级,为经济金融健康可持续发展创造良好条件。

康可持续发展创造良好条件。 此次继续保留一年期以内定期存款及活期存款利率浮动上限不变,体现了按照 "先长期、后短期"的基本顺序渐进式放开 存款利率上限的改革思路,也与国际上的 通行做法相一致。从国际经验看,接此明序 推进利率市场化改革,有利于培育和锻炼 金融机构的自主定价能力,为最终全面实 利于稳定金融机构的存款付息率和整体筹 资成本,促进降低社会融资成本,对于保持 经济持续健康发展具有积极意义。



放开一年期以上定期存款利率浮动上限后, 如何引导金融机构科学合理定价?

答:放开一年期以上定期存款利率浮动上限后,人民银行将继续完善相关配套措施,进一步引导金融机构科学合理定价,维护公平有序的市场竞争秩序。一是继续按现有期限档次公布存款基准利率。进一步发挥基准利率的引导作用,为金融机构一年期以上定期存款利率定价提供重要参考。二是完善利率调控和传导机制。进一步健全中央银行利率调控体系,增强利率调控能力。加强金融市场基准利

率培育,完善市场利率体系,提高货币政策传导效率。三是发挥行业自律管理作用。指导市场利率定价自律机制,进一步发挥好行业定价自律的重要作用,按照依法合规、激励与约束并举的原则,对利率定价较好的金融机构继续优先赋予更多市场定价权和产品创新权,扩大大额存单发行主体和同业存单投资范围;对存款利率超出合理水平、扰乱市场秩序的金融机构加以必要的自律约束。

近期央行提供流动性的操作有哪些?

答:央行提供流动性的渠道和工具较多,除降准外,近期央行还实施了扩大逆回购、中期借贷便利(MLF)、抵押补充贷款(PSL)等增加市场流动性和可贷资金的举措。8月份以来,累计开展逆回购操作投放流动性5650亿元,开展中央国库现金管理商业银行定期存款操作投放流动性600亿元。8月19日开展6个月期MLF操作1100亿元,利率3.35%,在增加市场流动性的同时,引导金融机构加大对小微企业和"三农"等国民经济重点领域和薄弱环节的支持力度。继续通过PSL为开发性金融支持棚改提供长期稳定、成本适当的资金来源,7月末PSL余额为8464亿元,比年初增加4633亿元。为适时发挥

价格杠杆的作用,以及适应存贷款基准利率的调整,今年以来三次下调PSL资金利率,以加大对棚户区改造的支持力度,促进降低融资成本。此外,央行继续通过支农、支小再贷款、再贴现支持金融机构增加对"三农"、小微企业的信贷投放。7月末,支农再贷款余额2139亿元,比上年同期增加262亿元;支小再贷款余额625亿元,比上年同期增加254亿元;再贴现余额1272亿元,比上年同期增加118亿元。

下一步,央行将继续密切监测流动性变化,综合运用各种工具组合适当调节流动性,保持流动性合理充裕和货币市场稳定运行,引导货币信贷平稳适度增长,促进经济平稳健康发展。 (综合新华社、央行网站)